Lietuvos socialdemokračių moterų sąjunga (LSDMS) vienija Lietuvos socialdemokratų partijos (LSDP) nares ir narius (-es) – rėmėjus (-as) pilietiškai ir solidariai veiklai už moterų ir vaikų teises bei lygias galimybes Lietuvoje ir visame pasaulyje. LSDMS propaguoja socialdemokratines idėjas. Siekia, kad Konstitucijos ir įstatymų deklaruojamas moterų ir vyrų lygiateisiškumas taptų kasdienine norma, siekia lygių galimybių realizavimo darbo rinkoje bei versle, lyčių balanso partijos rinkimų sąrašuose. LSDMS gina moterų teises, bendradarbiauja su visomis panašių siekių moterų organizacijomis Lietuvoje, Europoje ir visame pasaulyje.
Moterų klubas yra LSDMS padalinys, veikiantis Mažeikių rajono savivaldybės teritorijoje. Mažeikių moterų klubas susikūrė prieš 15 metų, jam pirmininkavo Irena Macijauskienė.
2007 – 2011 metais klubo pirmininke buvo Viliueta Riaukienė. Nuo 2011 metų pirmininke išrinkta Audronė Vaitiekienė. Taip pat išsirinktas komitetas iš aktyvių daug pasiekusių visuomenėje moterų: Irena Macijauskienė, Laima Nagienė, Viliueta Riaukienė, Jonė Liaudanskienė, Kristina Šmitaitė.
Pradžioje klube buvo tik 15 narių, dabar jungia 60 įvairių profesijų moterų. Jos sprendžia aktualias savo socialinio, visuomeninio gyvenimo problemas. Moterys rengia temines vakarones, puoselėjančias mūsų liaudies tradicijas, vyksta į pažintines keliones po Lietuvos, Latvijos lankytinas vietas: Siguldą, Rundalą, Kryžių kalną, Radviliškį („Tulpių žydėjimo šventė“), Rokiškį-Biržus(„Sūrio alaus kelias“), Kauną (Valstybinis dramos teatras). Dalyvauja renginiuose: „Varom už Lietuvą“, Trys Karaliai („Eglutės nupuošimas“), Užgavėnės („Išvykim žiemą“), Rasos šventė („Joninės“), Grožio šventė („Pasikalbėjimai apie meilę, gėrį ir grožį“). 2012 05 11-12 dienomis dalyvavo moterų respublikinėje konferencijoje „Moterys ir ekonomika“ Palangoje, dalyvauja Kalėdinėse gerumo akcijose, lankant sergančius neįgalius vaikus.

